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Rachunkowość finansowa – przykładowe pytania testowe (wersja z odpowiedziami) 
 

1. Zakup za gotówkę materiałów, które zostały przyjęte następnie do magazynu jest: 
a) Kosztem produkcji, 
b) Nakładem,  
c) Wydatkiem 

d) Żadne z powyższych 
 

2. Roczne obroty konta strat nadzwyczajnych przenoszone są na: 
a) Konto kosztów 
b) Konto rozliczeń międzyokresowych kosztów 
c) Konto rozliczeń międzyokresowych przychodów 
d) Żadne z powyższych (konto wyniku finansowego) 

Uwaga: nie dotyczy jednostek innych niż banki, zakłady ubezpieczeń i zakłady reasekuracji 

 
3. Rozchód sprzedanych wyrobów gotowych wyceniany jest wg: 

a) Ceny nabycia  
b) Ceny zakupu 
c) Ceny sprzedaży 
d) Żadne z powyższych (kosztu wytworzenia) 

 
4. Przychód ze sprzedaży wyrobów gotowych obliczany jest jako iloczyn ilości sprzedanych wyrobów i:  

a) kosztu wytworzenia tych wyrobów 
b) ceny nabycia tych wyrobów 
c) ceny zakupu tych wyrobów 
d) żadne z powyższych (ceny sprzedaży tych wyrobów) 

 
5. Dodatnia różnica między przychodem ze sprzedaży wyrobów gotowych a kosztem ich wytworzenia jest 
określana jako: 

a) zysk brutto ze sprzedaży 

b) zysk netto 
c) zysk na pozostałej działalności operacyjnej  

 
6. Równanie bilansowe można przedstawić za pomocą relacji: 

a) aktywa netto = aktywa + zobowiązania  
b) zobowiązania = aktywa + kapitał własny  
c) aktywa netto = aktywa – zobowiązania 

d) zobowiązania = kapitał obcy – aktywa  

e) żadne z powyższych  
 
7. Na koncie „wynik finansowy” zysk występuje jako: 

a) saldo kredytowe  

b) saldo debetowe 
c) suma obrotów strony Ct 

d) żadne z powyższych  
 
8. Do środków pieniężnych zalicza się: 

a) zagraniczne środki płatnicze 

b) rozrachunki z odbiorcami  
c) rozrachunki z dostawcami 

d) żadne z powyższych  
 
9. Podstawą księgowania na koncie 130 „Kasa” jest: 

a) raport kasowy 

b) wyciąg bankowy  
c) protokół 

d) dokument polecenie przelewu  
e) żadne z powyższych  

 
10. Do konta „rozrachunki z tytułu wynagrodzeń” ewidencja analityczna: 

a) może być prowadzona 
b) musi być prowadzona 

c) musi być prowadzona w określonych przypadkach 
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d) żadne z powyższych  

 
11. Wycena materiałów do bilansu musi być dokonana: 

a) według ceny zakupu 
b) według ceny nabycia  

c) według kosztu wytworzenia 
d) według ceny zakupu pomniejszonej o odchylenia od cen ewidencyjnych materiałów 

 
12. Należności w walucie obcej podlegają wycenie na dzień bilansowy wedłu: 

a) kursu kupna NBP 
b) kursu sprzedaży NBP 
c) kursu sprzedaży banku, z którego usług korzysta jednostka 
d) żadne z powyższych (kursu średniego NBP)  

 

13. Zobowiązania w walucie obcej podlegają wycenie na dzień bilansowy według: 
a) kursu kupna NBP 
b) kursu sprzedaży NBP 
c) kursu sprzedaży banku, z którego usług korzysta jednostka 
d) żadne z powyższych (kursu średniego NBP)  

 

14. Przy wycenie bilansowej środków trwałych ich wartość początkowa jest pomniejszana o:  
a) odchylenia od cen ewidencyjnych 
b) koszty modernizacji 
c) koszty bieżącego utrzymania  

d) odpisy umorzeniowe 

e) żadne z powyższych  
 
15. Do wartości niematerialnych i prawnych zalicza się: 

a) prawo wieczystego użytkowania gruntów 
b) spółdzielcze prawo do lokalu 
c) koszty prac rozwojowych zgromadzone na koncie „czynne rozliczenia międzyokresowe kosztów” 

d) żadne z powyższych  

zob. definicje wg Ustawy o rachunkowości vs. Ustawy o podatku dochodowym 
 
16. Jeśli cena nabycia składnika aktywów przekracza 10 000 zł to: 

a) trzeba ten składnik zaliczyć do środków trwałych, jeśli spełnione są dodatkowe warunki  

b) trzeba ten składnik zaliczyć do środków trwałych bez konieczności spełniania dodatkowych 

warunków 
c) można ten składnik zaliczyć do środków trwałych, po spełnieniu dodatkowych warunków 
d) można ten składnik zaliczyć do środków trwałych bez konieczności spełniania dodatkowych 

warunków 
e) żadne z powyższych  

 

17. Do biernych rozliczeń międzyokresowych kosztów zalicza się: 
a) Zapłaconą z góry prenumeratę czasopism fachowych na następny rok 
b) Zapłaconą z góry prowizję bankowa od udzielonego kredytu bankowego 
c) Planowaną ratę odpisu na przewidywane koszty remontów  

d) Koszty amortyzacji 
e) Żadne z powyższych  

 
18. Do czynnych rozliczeń międzyokresowych kosztów zalicza się: 

a) Zapłaconą z góry prenumeratę czasopism fachowych na następny rok 

b) Planowaną ratę odpisu na przewidywane koszty remontów 
c) Koszty amortyzacji 
d) Żadne z powyższych  

 
19. Występowanie rozliczeń międzyokresowych kosztów jest związane z zastosowaniem w rachunkowości 
zasady: 

a) Ostrożnej wyceny 
b) Memoriałowej 
c) Kasowej 

d) Żadne z powyższych (współmierności przychodów i kosztów) 
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20. Na wynik z działalności gospodarczej mają wpływ m.in.: 

a) Zyski nadzwyczajne 
b) Pozostałe przychody operacyjne 

c) Podatek dochodowy 
d) Żadne z powyższych 

 
21. Na wynik ze sprzedaży mają wpływ: 

a) Pozostałe koszty operacyjne 
b) Straty nadzwyczajne 
c) Podatek dochodowy 
d) Żadne z powyższych (koszty i przychody z działalności operacyjnej) 

 
22. Zapłacona kara umowna jest księgowana jako: 

a) Straty nadzwyczajne 
b) Koszty finansowe 
c) Pozostałe koszty operacyjne 

d) Żadne z powyższych 

 
23. Dodatnie różnice kursowe są przykładem: 

a) Zysków nadzwyczajnych 
b) Strat nadzwyczajnych 
c) Pozostałych przychodów operacyjnych 
d) Pozostałych kosztów operacyjnych 

e) Żadne z powyższych (przychodów finansowych) 

 
24. Przy ewidencji kosztów tylko w układzie rodzajowym wynik finansowy może być ustalany: 

a) Jedynie wariantem kalkulacyjnym 
b) Jedynie wariantem porównawczym 

c) Wariantem porównawczym lub kalkulacyjnym w zależności od decyzji kierownika jednostki 

d) Żadne z powyższych 
 
25. Przy ustalaniu wyniku finansowego wariantem porównawczym zwiększenie stanu produktów: 

a) Pomniejsza koszty rodzajowe za dany okres 

b) Zwiększa koszty rodzajowe za dany okres 
c) Zmniejsza koszty w układzie funkcjonalnym 

d) Zwiększa koszty w układzie funkcjonalnym 
e) Żadne z powyższych 

 
26. Zysk oznacza: 

a) zmniejszenie kapitałów własnych 
b) wzrost aktywów 

c) spadek pasywów 
d) żadne z powyższych  

 
27. Zmiana stanu produktów występuje w przypadku stosowania przez przedsiębiorstwo: 

a) porównawczego wariantu rachunku zysków i strat 

b) kalkulacyjnego wariantu rachunku zysków i strat 

c) funkcjonalnego wariantu rachunku zysków i strat 
d) żadne z powyższych  

 
28. Za nieprzestrzeganie przepisów Ustawy o rachunkowości w zakresie sprawozdawczości finansowej 
kierownikowi jednostki: 

a) Nie grożą żadne sankcje 

b) Grożą sankcje dyscyplinarne 
c) Grożą sankcje ze strony wojewody 
d) Żadne z powyższych (sankcje karne)  

 
29. Zestawienie obrotów i sald kont księgi głównej ujawni: 

a) Księgowanie na właściwych stronach kont, ale kwoty niezgodnej z dokumentem 

b) Omyłkowe wprowadzenie do ewidencji ponownie tego samego dokumentu księgowego 
c) Księgowanie po jednej stronie konta  
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d) Żadne z powyższych  

 
30. Wycena wartości początkowej nabytych wartości niematerialnych i prawnych może być dokonana: 

a) Według kosztu wytworzenia  
b) Według ceny nabycia 

c) Według wartości godziwej 
d) Żadne z powyższych  

 
31. Ujemna wartość firmy występuje gdy: 

a) Cena nabycia > od wartości godziwej aktywów netto  
b) Cena nabycia < od wartości godziwej aktywów netto  

c) Cena nabycia = wartości godziwej aktywów netto  
d) Żadne z powyższych  

zob. art. 33 ust. 4 Ustawy o rachunkowości 
 
32. Przepisy podatkowe określają minimalny okres umorzenia licencji na programy komputerowe jako: 

a) 24 miesiące 

b) 36 miesięcy 
c) 60 miesięcy 

d) żadne z powyższych 
 
33. Ustawa o rachunkowości określa minimalny okres umorzenia licencji na programy komputerowe jako:  

a) 24 miesiące 
b) 36 miesięcy 
c) 60 miesięcy 

d) żadne z powyższych 

 

34. Środkiem trwałym nie są: 
a) ulepszenia w obcych środkach trwałych 
b) grunty 
c) środki transportu 

d) żadne z powyższych  

 

35. Która zależność nie może być prawdziwa w żadnej sytuacji: 
a) Umorzenie = amortyzacja 
b) Umorzenie > amortyzacja 
c) Umorzenie < amortyzacja 

d) Żadne z powyższych  

 
36. Amortyzacja „jednorazowa” do wysokości 50 000 Euro dla podatników podatku CIT w momencie 
rozpoczęcia działalności gospodarczej: 

a) Jest obowiązkowa w roku kalendarzowym rozpoczęcia działalności 
b) Nie jest obowiązkowa w roku kalendarzowym rozpoczęcia działalności  

c) Jest możliwa w roku następującym po roku rozpoczęcia działalności  
d) Żadne z powyższych 

 
37. Nieplanowe odpisy amortyzacyjne obciążają: 

a) Przychody operacyjne 
b) Pozostałe koszty operacyjne 

c) Zyski nadzwyczajne 
d) Koszty finansowe 
e) Żadne z powyższych  

 
38. Budynki i budowle wybudowane na cudzym gruncie  

a) Podlegają odpisom amortyzacyjnym niezależnie od przewidywanego okresu używania 

b) Podlegają odpisom amortyzacyjnym gdy przewidywany okresie ich używania jest dłuższy niż rok 
c) Nie podlegają odpisom amortyzacyjnym 
d) Żadne z powyższych  

 
39. Grunty i prawa wieczystego użytkowania gruntów: 

a) Podlegają odpisom amortyzacyjnym niezależnie od przewidywanego okresu używania 

b) Podlegają odpisom amortyzacyjnym gdy przewidywany okresie ich używania jest dłuższy niż rok 
c) Nie podlegają odpisom amortyzacyjnym 
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d) Żadne z powyższych 

 
40. Odpisy amortyzacyjne od środków trwałych zgodnie z planem amortyzacji ujmuje się w:  

a) funduszach własnych,  
b) kosztach operacyjnych,  

c) pozostałych kosztach operacyjnych 
d) żadne z powyższych  

 
41. Zasada zakazu kompensaty oznacza:  

a) ustalenie oddzielnie wartości poszczególnych składników aktywów i pasywów, przychodów 

i związanych z nimi kosztów, jak też zysków i strat nadzwyczajnych,  

b) tylko zakaz kompensaty rozrachunków,  
c) tylko zakaz kompensaty przychodów i kosztów.  

zob. art. 7 ust. 3 UoR 
 
42. Zakupione środki trwałe w ciągu roku obrotowego przyjmuje się w wartości początkowej stanowiącej:  

a) cenę nabycia, 

b) cenę sprzedaży netto, 
c) wartość rynkową 

d) żadne z powyższych  
zob. art. 28 ust. 1 pkt 1 i ust. 2 
 
43. Udziały objęte w zamian za wkład wniesiony do spółki z o. o. stanowią w jednostce wnoszącej:  

a) długoterminowe aktywa finansowe, 

b) rzeczowe aktywa trwałe, 

c) wartości niematerialne i prawne 
d) żadne z powyższych  

art. 3 ust. 1 pkt. 23, 24, 26 
 
44. Kredyt bankowy w momencie przelania środków na konto z tego tytułu spowoduje:  

a) tylko powstanie zobowiązań wobec banku,  

b) zwiększenie środków pieniężnych i przychodów finansowych,  
c) zwiększenie środków pieniężnych i powstanie zobowiązania wobec banku 

d) żadne z powyższych  
 
45. Zakup za gotówkę środka trwałego:  

a) zwiększy sumę bilansową,  

b) nie zmieni sumy bilansowej i struktury aktywów,  
c) nie zmieni sumy bilansowej, ale zmieni strukturę majątku 

d) żadne z powyższych  
 
46. Zobowiązania z tytułu dostaw wycenia się na dzień bilansowy: 

a) według wartości nominalnej, 

b) w kwocie wymagającej zapłaty, 

c) nie podlegają w ogóle wycenie 
d) żadne z powyższych  

art. 28 ust. 1 pkt 8 UoR 
 
47. Dzień bilansowy oznacza: 

a) dzień, na który jednostka sporządza sprawozdanie finansowe, 

b) wyłącznie 31 grudnia każdego roku, 
c) dzień sporządzenia sprawozdania finansowego 
d) żadne z powyższych  

zob. art. 3 ust. 1 pkt 10 
 

48. Cło zapłacone przez podatnika, przy zakupie środka trwałego za granicą zalicza się do:  
a) wydatków danego miesiąca,  
b) wydatków inwestycyjnych, zwiększających wartość początkową środka trwałego,  

c) kosztów zakupu, 
d) żadne z powyższych  

 

49. Zasada ciągłości stosowanych metod rachunkowości:  
a) nie pozwala zmieniać metod rachunkowości,  
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b) dopuszcza zmiany metod w dowolnym momencie, ale z podaniem uzasadnienia,  

c) zezwala na zmiany metod, ale tylko od początku roku obrotowego, 

d) żadne z powyższych.  
Zob. art. 8 ust. 2 
 
50. Kredyt krótkoterminowy to zawsze:  

a) zobowiązanie wobec banku na okres powyżej roku,  

b) element kapitału obcego,  

c) źródło finansowania środków obrotowych, 
d) żadne z powyższych.  

 
51. Cena sprzedaży netto to:  

a) cena sprzedaży,  

b) cena sprzedaży pomniejszona o koszty, które należy ponieść w celu dokonania sprzedaży,  

c) cena rynkowa 
d) żadne z powyższych 

 
52. Koszt wytworzenia sprzedanych produktów obejmuje:  

a) wszystkie koszty rodzajowe okresu,  

b) koszty bezpośrednie i uzasadnioną część kosztów pośrednich produkcji,  

c) wszystkie koszty bezpośrednie i pośrednie 
d) żadne z powyższych 

art. 28 ust 3 
 
53. Zachowanie zasady ostrożnej wyceny oznacza m.in. uwzględnienie:  

a) wszystkich kosztów i przychodów w okresie,  
b) wyłącznie niewątpliwych przychodów i zysków,  
c) wyłącznie niewątpliwych kosztów i strat, 

d) żadne z powyższych 
 
54. Zgodnie z przepisami ustawy o rachunkowości udziały (akcje) własne wykazuje się w sprawozdaniu 

finansowym: 
a) w aktywach bilansu ze znakiem dodatnim, 

b) w pasywach bilansu ze znakiem ujemnym, 
c) pozabilansowo, 
d) żadne z powyższych 

załącznik nr 1 Uor, bilans 

 
55. Wynik finansowy brutto to:  

a) zysk lub strata brutto obliczony zgodnie z zasadami rachunkowości,  

b) podstawa opodatkowania,  
c) zysk lub strata z działalności operacyjnej.  

art. 42 ust 1 

 
56. Dyskonto z tytułu sprzedaży weksli obcych przed terminem wykupu stanowi składnik:  

a) kosztów finansowych,  

b) przychodów finansowych,  
c) pozostałych kosztów operacyjnych.  

Art. 42 ust 3 

 
57. Według ustawy o rachunkowości wartość nabytych programów komputerowych zalicza się:  

a) zawsze do kosztów działalności bieżącego okresu,  
b) do wartości niematerialnych i prawnych, jeżeli przewidywany okres ich używania jest dłuższy 

niż 1 rok,  

c) do pozostałych środków trwałych, jeżeli okres ich używania jest dłuższy niż 1 rok.  

Art. 3 ust. 1 pkt 14 
 
58. Naliczone odsetki od zobowiązań przeterminowanych na dzień bilansowy są ujmowane w rachunku zysków 
i strat, a wynika to m.in. z:  

a) zasady zakazu kompensaty pozycji,  
b) zasady ostrożnej wyceny,  

c) zasady kasowej.  
art. 7 ust.1 
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59. Opłacenie prenumeraty na kolejny rok jest:  

a) kosztem danego okresu,  
b) kosztem danego i wydatkiem przyszłego okresu,  
c) kosztem przyszłego i wydatkiem danego okresu.  

art. 39 ust. 1 i 3 

 
60. Weksle obce o terminie wykupu do trzech miesięcy od daty wystawienia zalicza się do:  

a) innych środków pieniężnych,  

b) papierów wartościowych krótkoterminowych,  
c) dłużnych papierów wartościowych.  

art. 3 ust. 1 pkt 25 

 
61. Koszty budowy nowych środków trwałych: 

a) zwiększają wartość środków trwałych w budowie, 

b) zwiększają koszty okresu, w którym je poniesiono, 
c) są rozliczane w czasie jako rozliczenia międzyokresowe. 

art. 28 ust 1 pkt 2 

 

62. Ustawa o rachunkowości zezwala na wycenę na dzień bilansowy inwestycji zaliczanych do aktywów 
trwałych: 

a) według ceny nabycia pomniejszonej o odpisy z tytułu trwałej utraty wartości, 

b) w uzasadnionej, wiarygodnie oszacowanej wartości, 
c) według ceny sprzedaży netto. 

art. 28 ust 1 pkt 3 
 
63. Wartość pozostałości środka trwałego (wartość rezydualna) to:  

a) wartość nabycia środka,  
b) wartość możliwa do uzyskania w momencie sprzedaży środka trwałego,  
c) wartość możliwa do uzyskania w momencie likwidacji lub wycofania środka trwałego 

z używania.  

art. 28 ust 7 
 

64. Zobowiązania wycenia się na dzień bilansowy: 
a) w wartości nominalnej, 
b) w wartości godziwej, 

c) w wartości wymagającej zapłaty, przy czym zobowiązania finansowe, których uregulowanie 

zgodnie z umową następuje drogą wydania aktywów finansowych innych niż środki pieniężne 

lub wymiany na instrumenty finansowe – według wartości godziwej. 

art. 28 ust. 7 

 
65. Ustawa o rachunkowości zezwala na wycenę na dzień bilansowy inwestycji krótkoterminowych: 

a) według ceny nabycia lub ceny (wartości) rynkowej, zależnie od tego, która z nich jest niższa, a 

krótkoterminowe inwestycje, dla których nie istnieje aktywny rynek w inny sposób określonej 

wartości godziwej, 

b) według ceny nabycia pomniejszonej o odpisy z tytułu trwałej utraty wartości, 
c) w kwocie wymaganej zapłaty. 

Art. 28 ust 5 pkt. 11 

 
66. Dodatnia różnica wartości netto środków trwałych powstała na skutek aktualizacji wyceny: 

a) zwiększa rozliczenia międzyokresowe przychodów, 
b) obciąża przychody danego okresu, 
c) zwiększa wartość kapitału (funduszu) z aktualizacji wyceny. 

Art. 32 ust.5, art. 31 ust. 4 

 

67. Zgodnie z ustawą o rachunkowości odpisom amortyzacyjnym nie podlegają: 
a) środki trwałe w budowie, 

b) nabyte prawa majątkowe, 
c) środki trwałe o niskiej wartości początkowej. 

Art. 28 ust. 1 pkt 2, art. 32 ust 1; ust 3 
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68. Środki trwałe w budowie zalicza się do: 

a) rzeczowych aktywów trwałych, 

b) wartości niematerialnych i prawnych, 
c) długoterminowych aktywów finansowych. 

Art. 3 ust 1, pkt 15, 16, art. 46 ust. 5 
 
69. Przekazane przez firmę zaliczki na poczet zapasów wykazuje się w bilansie w pozycji:  

a) zobowiązań,  
b) zapasów,  

c) należności, 
d) żadne z powyższych. 

 
70. Odpowiedzialność za wykonywanie obowiązków w zakresie rachunkowości ponosi: 

a) kierownik jednostki,  

b) osoba, której określone obowiązki zostaną przypisane za jej zgodą (forma pisemna), 
c) główny księgowy, 
d) żadne z powyższych. 

Art. 4 ust. 5 
 

71. Koszty ulepszenia środka trwałego obejmują: 
a) koszty bieżącej naprawy, 
b) koszty modernizacji, 

c) koszty remontu, 
d) żadne z powyższych. 

Art. 31. ust 1 

 
72. Które z wymienionych zdarzeń nie powoduje powstania obowiązku zamknięcia ksiąg rachunkowych: 

a) sprzedaż jednego z zakładów wchodzących w skład przedsiębiorstwa, 

b) otwarcie likwidacji lub ogłoszenie upadłości, 
c) zmiana formy prawnej przy kontynuowaniu w sposób nieprzerwany dotychczasowej działalności 

gospodarczej. 

 
73. Roczne sprawozdanie finansowe w jednostkach kontynuujących działalność sporządza się w terminie: 

a) nie później niż w ciągu 3 miesięcy od dnia bilansowego, 

b) w każdym przypadku - do 31 marca następnego roku obrotowego, 
c) ustalonym przez organ zatwierdzający sprawozdanie finansowe. 

Art. 52 ust. 1 

 
74. Opłacone z góry ubezpieczenie majątku za rok następny stanowi w momencie opłacenia pozycję: 

a) kosztów bieżącego roku, 
b) aktywów, 

c) pasywów, 
d) żadne z powyższych. 

 


